

# 被控贪两千多万退赃八千万 请求“从轻”

黑龙江省一高速公路管理处原处长祝某某被指控贪污2000万元、受贿600万元，其辩护律师辩称，祝某某自愿认罪认罚，悔罪态度诚恳，退赃达8000万元，远超过指控金额，应对其从轻处罚。

**最终，积极退赃成为法院对其从轻处罚的理由之一。**

中国裁判文书网近日公布的判决书显示，黑龙江勃利县法院一审以贪污罪、受贿罪判处祝某某有期徒刑13年。

实际上，这是祝某某第二次因贪腐被查。此前的2017年10月25日，祝某某因犯贪污罪被黑龙江省孙吴县人民法院免予刑事处罚。

## 4年前曾因贪污免予刑罚

勃利县法院审理查明，被告人祝某某于2000年11月至2015年5月，历任黑龙江省鹤伊公路管理处、哈伊高速公路管理处、北安高速公路管理处处长。其利用职务便利，采取虚列工程支出、虚开发票的手段贪污公款共计人民币2030万元。

上述贪污行为从2004年到2015年，横跨祝某某担任的三个公路管理处处长职务，在法院

认定的32笔贪污犯罪事实中，最多的一笔高达301万元。

法院认定，2013年6月，北安高速公路管理处与牡丹江市大东建筑总公司（经办人刘某2）签订高等级公路小修工程项目A1标段工程项目合同，合同金额为人民币541万元。祝某某利用其担任北安高速公路管理处处长的职务便利，采取虚列工程支出和虚开发票的手段套取工程款人民币301万元。在该起犯罪事实中，祝某某贪污的金额高出合同金额一半。

此外，法院还查明，祝某某在担任上述三个公路管理处处长职务期间，利用职务便利，在承揽工程、人员录用、提拔方面为他人提供帮助，先后索要、收受他人贿赂人民币600万元。

祝某某将上述贪腐所得用于投资、理财、购买房产及个人消费。祝某某在接受调查期间，愿意主动上缴违法所得，并于2021年5月24日将贪腐所得全部主动上缴。

祝某某于2021年2月21日在海南省三亚市被监察机关带回，到案后如实供述了监察机关未掌握的贪污罪行。

判决书还显示，祝某某曾于2017年10月25日因犯贪污罪被黑龙江省孙吴县人民法院判决免予刑事处罚。

## 辩称积极退赃8000万 请求从轻处罚

2021年7月1日，勃利县检察院指控被告人祝某某犯贪污罪、受贿罪，向法院提起公诉。祝某某对指控的事实、罪名及量刑建议没有异议，且在公诉机关签字具结、在开庭审理过程中亦无异议，请求法庭对其从轻处罚。

祝某某的辩护人则辩称，祝某某接受调查期间，积极配合调查，主动如实供述了办案机关

尚未掌握的犯罪事实，在所涉的贪污、受贿罪中均成立自首，依法可以减轻处罚；祝某某到案后，自愿认罪认罚，悔罪态度诚恳，积极退赃8000多万元，远超过指控金额，应对其从轻处罚。此外，祝某某在所涉的贪污罪和贿赂罪中均成立自首，同时存在坦白、认罪认罚和积极退赃等多个量刑情节。

法院经审理后认为，被告人祝某某到案后如实供述监察机关未掌握的贪污、受贿犯罪，系自首，可对其从轻、减轻处罚；祝某某在提起公诉前如实供述自己罪行、真诚悔罪、积极退赃，避免、减少损害结果的发生，对其从轻处罚；祝某某有贪污犯罪同类前科、索贿情节，对其从重处罚；祝某某在侦查阶段即认罪认罚，可对其从宽处罚。

2021年9月29日，法院一审判决：被告人祝某某犯贪污罪判处有期徒刑十年六个月，并处罚金人民币150万元；犯受贿罪，判处有期徒刑六年六个月，并处罚金人民币80万元，决定执行有期徒刑十三年，并处罚金人民币230万元；对祝某某违法所得人民币2631万元，依法予以追缴，上缴国库。

## 黑龙江交通系统多人被查 包括前后两任交通厅长

在祝某某此次被查之前，黑龙江交通系统已有多人被查。

2020年6月23日，据黑龙江省纪委监委网站消息，该省高速公路管理局原党委书记、局长段钢文涉嫌严重违纪违法，接受纪律审查和监察调查。段钢文简历显示，其曾于2000年至2010年期间，历任鹤伊公路管理处政工、人劳科科长、管理处副处长、处长等职，与祝某某共事多年。

2020年9月18日，据黑龙江省纪委监委消息：黑龙江省交通运输厅原党组书记、厅长于飞涉嫌严重违纪违法，接受纪律审查和监察调查。据官方简历，于飞于2013年调任黑龙江省交通运输厅党组书记、副厅长。2014年12月，于飞任黑龙江省交通运输厅厅长，任职5年半，至2020年6月转任黑龙江省人大财政经济委员会副主任委员。

2021年10月12日，于飞因严重违纪违法被开除党籍和公职。据黑龙江省纪委监委通报，于飞“身为党员领导干部，政治上蜕变，毫无理想信念，背离初心使命，对党不忠诚、不老实，欺骗组织；无视中央八项规定精神，贪恋物质享受，长期出入私人会所，大肆收受礼品礼金；经济上贪婪，既要当官，更要发财，与不法商人大搞权钱交易；生活上腐化，道德败坏，追求低级趣味，严重损害党的事业和形象。其行为已严重违纪违法，并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大乃至党的十九大后仍不收敛、不收手，性质极其严重，影响极其恶劣”。

于飞的上一任黑龙江省交通运输厅厅长高学文也被查。

高学文于2007年任黑龙江省交通厅副局长，2013年出任黑龙江省交通运输厅厅长。2013年于飞调任黑龙江省交通运输厅党组书记时，时任厅长正是高学文，两人在一个班子中共事1年多。2014年10月，高学文落马。同年12月，于飞出任黑龙江省交通运输厅厅长。

2019年4月19日，黑龙江省交通运输厅官网曾刊发《中共黑龙江省交通运输厅党组关于巡视整改阶段进展情况的通报》。据巡视整改通报披露，当时巡视组指出，2014年10月，原厅党组副书记、厅长高学文重大腐败案件被查处，涉案48人，其中有6名处级干部、2名科级干部被移送司法机关处理。

据澎湃新闻

# 因同事起外号不满 闹出人命 用水果刀将人捅死潜逃 19年后落网

11月12日，南都记者从广州警方获悉，广州市公安局花都区分局持续开展命案积案攻坚，近日，在湖南省洪江市警方的协助下，花都警方将潜逃19年的命案嫌疑人米某抓获归案。看到民警到来，米某再也忍不住哀叹“这一天终于到来”。

据悉，2002年7月，米某在花都区某皮具厂打工。他虽然只有19岁，却已是一名熟手“老师傅”，刚进厂的新入小军（化名）便经常向他请教工作上的一些问题。

小军对工作逐渐上手后，出于好玩，给米某起了外号，并多次当着同事们的面直呼其外号，引得大家哄堂大笑。

米某看在眼里，心里非常生气，认为小军不尊重他，便私下警告小军不要再叫他外号。可小军并不在意，依旧以叫他外号为乐。米某暗暗下定决心，“一定要找个机会教训教训他”。

2002年11月下旬的一天，得知小军下班后约了朋友到附近的溜冰场游玩，米某想着“教训他的机会”来了。看到小军离开工厂后，米某也往溜冰场的方向走去。

路过看到售卖刀具的店铺时，米某停下脚步，买了一把水果刀，插在腰带里，并用外套做好遮掩，快步走进了溜冰场。

米某独自一人远远地在溜冰场外围，紧盯着小军在场内溜冰的身影。过了几分钟，小军停到了溜冰场门口附近，弯下腰准备换鞋。米某趁机接近，用刀捅向了小军的腹部。

随后，米某拔出刀子仓皇逃离了现场。小军被同乡紧急送医院抢救，终因失血过多不治身亡。

米某跑回租住的房间里，傻傻地呆了半个小时，看着手中沾满了血的刀子，决定逃跑。他随即跑到屋后的小树林，把刀子丢弃，沿着小路一路跑上高速，随便拦下一辆大巴逃离了广州。



目前，犯罪嫌疑人米某已被警方依法刑事拘留，案件仍在进一步侦办中。

案件发生后，花都警方立即开展侦查。民警仔细询问案发附近的在场人员，通过整合所有线索侦查研判，很快发现米某有重大作案嫌疑。警方持续组织警力对米某进行追捕，办理了上网追逃，但一直未能发现米某的踪迹。

直至2021年10月上旬，警方利用智慧新警务再次深入分析，发现了新的线索，进而摸索到

米某的藏身处。10月11日20时许，警方在湖南省中方县鸭嘴岩镇一出租房，将潜逃了19年的犯罪嫌疑人米某抓获归案。

原来，米某在潜逃后一直隐姓埋名，也不敢与老家联系，辗转在各地种田打工维持生计，并以假名与他人同居，生育了两个女儿。为了躲避公安机关的追捕，他连女儿出生证里父亲一栏也填写了他人的名字。

“现在被抓了反而轻松起来了，晚上睡觉都觉得安稳了。以前睡觉睡不安稳，总是惊醒过来，天天都有被人抓到的感觉。”面对民警，米某如释重负地供述道。

目前，犯罪嫌疑人米某已被警方依法刑事拘留，案件仍在进一步侦办中。

警方严正警告在逃犯罪嫌疑人，法网恢恢，疏而不漏，只要犯了罪，无论逃到天涯海角，都难逃法律的制裁。逃亡不会有出路，只有投案自首，回头才是岸。

图文据南方都市报

版权所有 违者必究

总值班:贾敬伟  
一版编辑:孙 罗  
一版美编:王晨同

零售  
专供  
报



辽/沈/晚/报/好/物/优/选